

Особенности восприятия ложной информации в супружеских отношениях у мужчин и женщин

Мирзахмедова Мафтун Шухрат кизи
Студент (бакалавр)

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в
г.Ташкенте, Ташкент, Узбекистан
E-mail: maftuna.mirzakhmedova2205@gmail.com

В последнее время одной из причин для разногласий между супругами становится ложь, она способствует возникновению недопониманий и различных конфликтов в семье, в последствии которых супружеские пары разводятся. В семейных отношениях, ложь рассматривается как причина конфликтов в семье и супружеских взаимоотношениях [1].

Если рассматривать стаж совместной жизни многие пары отмечают, что ко лжи они прибегают совершенно случайно, из-за страха, что могут испортить отношения с супругом(-ой) [3].

Семейный конфликт можно рассматривать на различных уровнях взаимодействия супругов: на уровне взаимоотношений (стадия скрытого конфликта) и на поведенческом уровне (различные формы вербального и невербального конфликтного поведения — стадия открытого конфликта). На поведенческом уровне конфликтные отношения развивающейся (проблемной) супружеской пары и пары, практически прекратившей свое существование как целостности (нестабильной), не всегда различаются как самими супругами, так и окружающими [2].

Нами было выдвинуто предположение что мужчины и женщины по разному воспринимают ложную информацию, и у мужчин и у женщин различные мотивы использования лжи в супружеских отношениях, так же виды лжи в супружеских отношениях будут отличаться, например, мужчины и женщины в супружеских отношениях предпочитают этикетную ложь, ложь во благо и ложь-самопрезентацию, мужчины в супружеских отношениях предпочитают ложь-оправдание и ложь-умолчание, женщины в супружеских отношениях предпочитают ложь-фантазию и ложь-сплетню.

Мы провели исследование и использовали следующие опросники: опросник для выявления видов лжи И.П. Шкуратовой, опросник для выявления причин лжи И.П. Шкуратовой, опросник для выявления отношения ко лжи в авторской редакции И.П. Шкуратовой [4]. Для анализа брались только те шкалы, которые продемонстрировали достаточную надежность и валидность.

Согласно результатам исследования среди разных видов лжи мужчины используют ложь-самопрезентацию чаще чем женщины ($U=71,78$, $p=0,00$). Например, в период знакомства, чтобы произвести более благоприятное впечатление, мужчины склонны приукрашивать свои профессиональные навыки чтобы получить желаемую работу или должность, также при общении с незнакомыми людьми мужчины чаще чем женщины преувеличивают свой социальный статус, свой уровень доходов, образование, происхождение, . . . Также мужчины используют ложь-умолчание чаще чем женщины ($U=66,81$, $p=0,026$). Ложь-умолчание по мнению мужчин относится к видам лжи, который на самом деле не совсем является ложью. Для мужчин это легкий выход из ситуации, за счет недосказанности всей правды. Мужчины пользуются ею, когда хотят утаить свои планы и действия от близких людей минимально информируя окружающих о своем состоянии, чувствах, делах, также мужчины сохраняют в тайне свои семейных дела от коллег, все это они делают для сохранения спокойствия своих близких.

Что касается лжи-фантазии ее чаще используют женщины ($U=67,16$, $p=0,010$). Женщины считают, что ложь-фантазия достаточно безобидный вид лжи. Так, для женщин более допустимо преувеличивать информацию, стараясь сделать посредством этого свои рассказы интереснее, придумывая новые факты.

Также женщины хорошо относятся к такому виду лжи как ложь во благо ($U=64,86$, $p=0,072$). Если женщина узнает, что сотрудницу, которая работает вместе с ней хотят уволить, скорее всего она утаит эту информацию чтобы преждевременно не расстраивать ее. Женщины считают, что ложь во благо необходима в жизни. Они могут скрыть от подруги что она плохо выглядит или что кто-то из знакомых плохо к ней относится. Узнав о своей тяжелой болезни или о тяжелой болезни родственника или друга, женщины предпочтут не говорить об этом, они считают, что человеку не надо знать ту правду, которая может его огорчить.

Также исходя из результатов можно сделать вывод что у мужчин больше мотивов лжи чем у женщин ($U=65,83$, $p=0,050$). У них есть причина лгать для того, чтобы произвести хорошее впечатление. Мужчины используют ложь против вмешательства и контроля над своей жизнью, используют ложь для сохранения хорошего состояния, настроения и самочувствия своих близких, используют ложь для сохранения хороших отношений с окружающими и избегания нареканий, ...

Исходя из проведенного исследования мы можем сделать выводы о том, что:

- Виды лжи в супружеских отношениях у представителей различного пола отличаются.
- Мужчины и женщины имеют разные мотивы использования лжи в супружестве. Женщины придумывают объяснения чтобы не испортить впечатление о себе. Мужчины говорят настоящую причину поступка.
- Мужчины в супружеских отношениях предпочитают ложь-умолчание, ложь-самопрезентацию.
- Женщина в супружеских отношениях предпочитает ложь-фантазию, ложь во благо, также предпочитают ложь-оправдание, но плохо к ней относятся.

Источники и литература

- 1) Дубровский, Д.И. Обман. Философскопсихологический анализ. – Канон+, 2010. – 336 с.
- 2) Левкович В. П., Зуськова О. Э. Социально-психологический подход к изучению супружеских конфликтов // Психол. журн. 1985. Т. 6. № 3. С. 126–137.
- 3) Фрай, О. Детекция лжи и обмана /О. Фрай; под общ. науч. ред. проф. А.А. Алексеева. – СПб.: Прайм-ЕВРОЗНАК, 2005. – 320 с.
- 4) Шкуратова И.П. Виды лжи URL: <https://irshkuratova.ru/researches.html>